



让孩子们在家门口享受优质教育资源

——志丹县推进教育事业高质量发展纪实

通讯员 李玉梅 范文静 刘淑妮 记者 王锋

教育是民生之本,也是最大的民生工程、民心工程、根基工程。针对全县人民群众最关心、最期盼的教育问题以及当下的教育现状,新一届志丹县委、县政府一点一点做、一件一件办,久久为功,善作善为,努力扭转教育落后现状并实现教育质量提升攻坚战取得全面胜利。

回首过往,志丹县教育基础设施薄弱、教学质量落后、生源外流严重,提高全县教育水平,成了16万红都儿女梦寐以求的心愿。

“以前我们志丹的教育确实不行,比如我自己的孩子上学,都要送到延安或者别的地方去上学,这样一折腾,周末还要接送,工作上也带来不便,经济上更是带来一定的负担。今年,咱们政府对教育很重视,修建几所学校,我们作为家长都有盼头了。”作为志丹的一名普通群众,李树伟不仅有着切身的感触,也看到教育发展的变化。



● 志丹县龙岗实验中学博雅楼

定好航向把稳盘 扭住教育“硬民生”

2021年,在志丹县二十一次党代会上,新一届县委、县政府明确提出,要以满足群众对美好生活需求为目标,扭住“硬民生”事业持续攻坚。其中将坚决打赢教育翻身仗作为改善民生的重中之重,提到了优先发展的位置。此次会议清晰构筑了志丹县未来五年教育的发展方向。

2022年新年伊始,万象更新。2月17日,县委二十届四次全会上,县委、县政府进一步提出全力攻坚教育事业发展。

全会提出要以合作办学为切入点,摆脱后进局面。积极推动与高新一中达成的学生委培意向尽快落实。采取“名校+”、购买服务、委托管理等方式,多方联系、广泛协调,争取与名优学校合作办好新建中学,吸引优质生源大量回流,尽快摆脱后进局面。

会后的第3天,即2月20日,志丹县20名优秀学子动身入学西安高新一中初中部,与该校学生共同接受

为期一学期的名校优质教育。

此次交流学习,是志丹县采取“名校+”合作办学的开端,更体现出县委、县政府办好人民满意教育的决心和信心。同时,也得到了学生和家长们高度肯定。

对此,学生家长王建国深有感触:“我觉得本次交流学习活动的落地,既体现了县委、县政府重视教育的态度,也体现了县委、县政府努力办好人民满意教育的决心和信心。这既是莘莘学子的一次机遇,也是老百姓体验优质教育的一次机会,更是我们志丹县振兴教育跨出的一大步,这既让我们看到孩子接受良好教育有了更多的机会,也让我们看到了志丹教育事业发展有了新的变化。”

据志丹县教科体局副局长王治平介绍,县上还将持续用力,在此基础上进一步拓展和深化交流范围,延伸交流学习时段、扩大交流学习规模、丰富交流学习内容。同时,还将在学校管理、师资培训、学科建设、中考备考等方面融合提升,借势借力打好教育翻身仗。

校际联盟出实招 大打教育翻身仗

在全面推进教育质量提升的同时,志丹县还坚持将校建项目和基础设施改善作为义务教育优质均衡发展的基础性、先导性工程来抓,先后投入建设资金8.27亿元,全面加强教育基础设施建设。

2022年秋季,志丹县5所新建学校和1所续建学校正式投入使用,城区学校“入学难、大班额”等问题迎刃而解。

2022年5月9日,志丹县经过多次协调对接,与汉中市龙岗学校签约共建志丹县龙岗实验中学,掀开志丹教育新的一页。

“我们想把志丹县龙岗实验中学打造成县内示范、市内一流、陕西知名的品牌学校,志丹龙岗实验中学的管理干部,包括老师都可去龙岗跟岗学习,把他们带好再回来,目标就是把这个学校办好,把志丹人民的孩子留在志丹,在家门口可享受优质资源。我们学校举全校之力赋能,也请志丹人民放心。”这是共建方汉中市龙岗学校校长高翔的庄重承诺。

按照协议,志丹县龙岗实验中学将依托汉中市龙岗学校的品牌、办学理念、资源优势、管理模式、经验丰富

的办学团队以及优良的校风、教风、学风,打造省内外名优学校。9月1日,志丹县龙岗实验中学在社会关注下顺利建成投用,招收初一新生12个班542人。

志丹县龙岗实验中学学生曹译匀说:“我们要在龙岗做更好的自己,成为更优秀的龙岗学子。”

这是一名学子的承诺,也是他追求的方向。

作为志丹县龙岗实验中学首批教师中的一员,张成丽也有着属于自己的感受:“到此校任教,倍感荣幸,同时也倍感压力,在经过一周的学习交流后,学习了他们先进的理念和教学方式,在今后的教学过程中,我将会应用于教学实践,让孩子们愿学、乐学、爱学。”

据志丹县龙岗实验中学校长丁宇红介绍,通过前期的一系列工作,学校组建了一支思想意识超前、教育理念先进、工作精力充沛的中青年教师团队。后期,学校还将通过优化学校管理模式,创新学校管理机制,推行先进课堂模式,努力办成“学生向往、家长满意、教师幸福、社会赞誉”的一所优质品牌学校。与此同时,团结兄弟学校,组织多校联动教研,开展学科基地建设,共同推动志丹教育发展。

抓好教育“主阵地” 促进教学“软环境”

新学校、新面貌、新起点。8月24日,新建的志丹县红星小学报名现场,家长们带着孩子有序报名。

“这所学校在建的时候就非常关注。孩子走过路过看到这么新的学校就想来这边上学。这次看到操场这么大,设施齐全,相信以后孩子能在这里受到良好的教育,对这个学校还是非常期待的。”作为学生家长,王立妮对这所小学有关关注更有期待。

志丹县红星小学是一所高颜值、高配置、高定位、科技感十足的“智慧学校”,引入了“中小学课程管理系统、AI成长感知系统、大数据专题分析系统、校园直播系统”等最先进的设施设备,能为学生的全面发展创造良好的育人环境。

走进红星小学的校园,孩子们朗朗的读书声和老师风趣幽默的讲课声响彻耳畔,蓝白相间的校服与宽敞明亮的教室构成一幅和谐唯美的画面,思维活跃的孩子正努力汲取知识的养分。

红星小学的小学生韩林妍这样对记者说:“我们学校的环境非常好,有宽敞明亮的教室,我的同学们都非常爱学习,我的老师非常负责任,和蔼可亲。我成为红星小学的一名学生,感觉非常幸福,今后我要更加努力学习。”

“我们在继续做好教师培养、学生引导的同时,打算在学校文化打造上下大力气。因为学校文化是棵生命树,是一所学校生生不息、薪火相传、走向成熟的肥沃的土壤,是学校的灵魂。我们将通过打造校园文化、领导文化、制度文化、课程文化、教师文化、行为文化、阅读文化、环境文化等,让师生怀揣梦想、眼中有光、手中有法、砥砺前行!”有了良好的基础设施,志丹县红星小学校长张会平对办好学校信心更足。

与此同时,可解决1500个学位的三所幼儿园,也在秋季开园迎新。长期以来,城南和城北没有公办幼儿园,周围群众只能选择离家较远、规模较小、费用较高的私立幼儿园,在担心教育质量的同时,还要承担不小的经济负担。

作为新建的公办幼儿园,三所幼儿园都配备了

高标准、现代化的教学设施和专业的教师队伍。管理理念新,收费标准低,极大满足了孩子就近入园的需求。

纯真可亲的第四幼儿园小朋友郭菡菡这样对记者说:“这里有好玩的玩具,还有亲爱的老师给我们教知识,还有小朋友一起玩,我爱我的四幼。”

选择孩子在四幼入园,家长马月很是满意:“这所幼儿园环境特别好。教室也非常宽敞明亮。每一位老师都非常有爱心有耐心,非常积极向上,我觉得我们的孩子也应该具备这样的正能量,咱们学校的教学理念也非常棒,就是在玩中学、学中做,不知不觉孩子就学到了很多知识。另外,四幼的伙食也非常棒,每次孩子放学回家后都会缠着我:‘妈妈,妈妈,你也不能也给我做幼儿园一样的饭菜。’这时候我就特别开心,想着把孩子交给这样的一所幼儿园,作为家长,我们太放心了!”

硬件设施的改善,让志丹县教育发展有了“主阵地”,为了进一步促进教育事业全面发展,志丹县还从教育“软环境”建设上下功夫,要求学校教育教学保证质量,校园文化健康向上,校园关系和谐融洽,校园管理安全规范。

民生无小事,枝叶总关情。教育投入的持续增长、教育措施的改革创新、教学管理的规范提升,让我们看到的是新一届县委、县政府对改善教育现状的决心和信心。教育民生工程的实施为解决老百姓最关心、最现实、最直接的难题开了好头,也让全县老百姓对教育的信心更足,幸福指数节节攀升。

“我们教育系统全体教职员工,将担负起为党育人、为国育才的职责使命,坚持立德树人根本任务,贯彻执行好县委、县政府推动教育高质量发展各项措施,通过名校领航、名师引领、校际联盟等方式,促进教育理念更新、资源共享,推动教育优质均衡发展,全力满足人民群众对优质教育资源的需求,力争三年内全县教育质量达到全市中等水平,五年内跻身全市先进行列。”作为志丹教育系统的领航者,志丹县教育科技体育局党委书记、局长白万杰既感责任重大,又信心满满。



● 志丹县第二十一届委员会第四次全体会议

● 志丹县与汉中市龙岗实验中学教育合作签约仪式



● 红都小学温金丽老师帮助孩子解决问题

● 第四幼儿园第一届科创节上孩子们和小机器人

